武昌区第十六届人民代表大会第一次会议代表建议

珞珈山街道 代表组

建议编号 175

标题	关于加速推进武昌区新时代养老服务产业体系的建议
代表姓名	孙雪冬

案 由:

2020年, 武汉市常住人口为1232.65万人,60岁及以上212.44万人,占比17.23%;其 中65岁及以上人口145.62万人,占比11.81%,远超国际老龄化社会标准。预计到2025 年,武汉市老年人口将突破250万, 养老服务需求大且刚性化。

目前,国内养老机构可分为三类,即政府组建用于兜底保障的非营利性公办 养老机构、一般普惠性商业养老院、价格较高的高级商业养老院。 市场化养老企业 集中服务于高收入人群,导致占八成人数以上的中等或以下收入水平的老年人养 老需求被忽略,他们既不符合入住公办养老院的最低保障要求,又支付不起高昂 的高级养老院费用。因此,针对中等及以下收入人群的普惠养老服务需求得不到 充分保障, 且随之时间推移, 供需落差将日渐拉大。

目前国内养老观念更倾向于在家养老,或者就近养老,但目前国内贴近居住 区的大众化普惠养老服务模式尚未规模化成型,且处于探索和初建阶段。为此,综 上所述以及结合武昌区实际情况,加快推进武昌区新时代养老服务体系,势在必 行。

建 议:

1. 引进国资投资,区政府助力,扩大养老供给,专业化养老运营,构建"政府 投资兜底,国企投资普惠,民营投资多样"养老服务供给投

资新体系。

- 2. 创建"机构+社区+居家"一体化养老服务体系。以区级(街道)养老综合体的 机构养老服务为支点,依托社区养老驿站,延伸养老服务进社区至家庭,实现机构 社区居家养老服务一体化。
- 3. 创建多产业叠加养老产业集群。以养老服务运营为聚力点,延展并打造养老产业链供应链,谋划养老产品研发产销的产业集群。
- 4. 创建智能康养产业园。引入人工智能、大数据、区块链等新技术,优化康养老产业,聚合智能健康养老产业的高精尖技术和高端人才,开展前沿科技研发,集成"设计养老服务+智造养老用品+创新养老技术
- +创造养老业态",建成武昌区智能康养产业园区。